



## 奋斗百年路 启航新征程

### 中国共产党人的精神谱系

# 勇毅奋进 不懈斗争

## ——抗美援朝精神述评

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”

71年前，由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军，肩负着人民的重托、民族的期望，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，发扬伟大的爱国主义精神和革命英雄主义精神，同朝鲜人民和军队一道，历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

2020年10月23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上发表重要讲话指出：“在波澜壮阔的抗美援朝战争中，英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神，不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神，为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神，锻造了伟大抗美援朝精神。”

“烽烟滚滚唱英雄，四面青山侧耳听”——抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神，是弥足珍贵的精神财富，必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。

### (一)

#### “保和平，卫祖国，就是保家乡”——为祖国奔赴战场

“805步，鸭绿江桥十几分钟就过去了。”忆及当年自己赴朝时的情景，志愿军老战士程茂友说，过鸭绿江的时候，就没想过回来。“每个过江的战士都是抱着用生命保卫新生共和国的决心，视死如归。”

1950年6月25日，朝鲜内战爆发。美国政府从其全球战略和冷战思维出发，作出武装干涉朝鲜内战的决定，并派遣第七舰队侵入台湾海峡。1950年10月初，美军不顾中国政府

一再警告，悍然越过三八线，把战火烧到中朝边境。

值此危急关头，应朝鲜党和政府请求，中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。

中国人民志愿军同朝鲜军民密切配合，首战两水洞、激战云山城、会战清川江、鏖战长津湖等，连续进行5次战役，此后又构筑起铜墙铁壁般的纵深防御阵地，实施多次进攻战役，粉碎“绞杀战”、抵御“细菌战”、血战上甘岭，创造了威武雄壮的战争伟业。

抗美援朝战争中，爱国主义成为凝聚全党、全军、全国各族人民意志和力量的强大精神支柱。

志愿军英雄表示：我们的身后就是祖国，为了祖国人民的和平，我们不能后退一步！

“一切为了前线，一切为了胜利”“工厂就是战场，机器就是枪炮”“男女老少齐动手，家家户户做炒面”……全国各族人民为赢得战争胜利提供全方位支援保障，体现了万众一心维护国家利益的强大意志。

炮火声远，复兴路近。今天，以爱国主义为核心的民族精神，成为全国各族人民团结奋斗的精神纽带，新时代英雄赞歌唱响神州——

60载深藏功名无私奉献的张富清、用生命坚守祖国东大门的王继才、至诚报国的黄大年、英雄机长刘传健、“卫国戍边英雄团长”祁发宝、太行山“新愚公”李保国……

### (二)

#### “谜一样的东方精神”——英勇顽强、舍生忘死

抗美援朝战场上，志愿军冲锋的军号声成为许多美国士兵的噩梦。他们始终无法理解志愿军为什么一听到冲锋号就总能激起昂扬斗志，称之为“谜一样的东方精神”。

这是英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神——

志愿军第15军战士邱少云在作战潜伏中，不幸被敌人的燃烧弹击

中。为了整个战斗的胜利，他强忍烈火烧身的剧痛，一动不动，直至壮烈牺牲，年仅26岁。

“为了世界革命，为了战斗的胜利，我愿意献出自己的一切。”牺牲前，邱少云在入党申请书中这样写道。

这是不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神——

“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人！”

在赴朝作战前的动员会上，志愿军第20军连长杨根思向战士们发出了“三个不相信”的英雄宣言。

这是为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神——

上甘岭战役中，年仅21岁的通信员黄继光舍身堵枪眼，用生命为战友开辟出前进的道路。

鏖战长津湖，战士们埋伏在零下40摄氏度的严寒中，冻死后仍保持随时准备冲锋的姿态。

“朝鲜战场遍地是英雄。志愿军将士总能在祖国最需要的关键时刻挺身而出，在生与死的考验面前无所畏惧，成为‘最可爱的人’。”抗美援朝纪念馆副馆长官绍山说。

从战争年代的血雨腥风到和平时期的攻坚克难，从“狭路相逢勇者胜”的战斗精神到“杀出一条血路来”的改革胆魄，不怕牺牲、英勇斗争，是中国共产党领导下的中国军民一以贯之的风骨和品质。

### (三)

#### 为和平、为正义——永续传承、世代发扬伟大抗美援朝精神

抗美援朝战争中，中国人民志愿军为正义而战的英雄气概和伟大的国际主义精神，也赢得了全世界爱好和平人民的尊敬。

1952年1月2日，朝鲜平安南道成川郡石田里。天寒地冻中，志愿军战士罗盛教三次潜入冰冷的水底，以自己21岁的年轻生命，换得朝鲜少年

崔莹生存。

朝鲜人民在罗盛教牺牲的地方竖起了木牌，上面写着：“生长在朝鲜土地上的人民，都应该永远记着我们的友人罗盛教同志，学习他伟大的国际主义精神。”

当“联合国军”第三任总司令马克·克拉克上将沮丧地承认，他是历史上第一位在没有胜利的停战协定上签字的美国司令官时，全世界看到，从战火中站起来的中国人民维护人类和平的决心是多么坚定！

1958年，朝鲜领导人金日成在欢送中国人民志愿军的盛大国宴上，充满深情地说：“你们所建立的伟大功勋，是无产阶级国际主义的榜样，它将永远载在进步人类的史册上。”

抗美援朝战争伟大胜利，再次证明正义必定战胜强权，和平发展是不可阻挡的历史潮流！

2016年7月，南苏丹首都朱巴爆发激烈交火。中国维和步兵营遭袭，两名战士牺牲。一位是刚满22岁的李磊，一位是33岁的杨树朋，他们都来自特级英雄杨根思生前所在的部队。

1950年冬，抗美援朝战场上，28岁的杨根思在打完最后一颗子弹后，抱起炸药包冲向敌群，与敌人同归于尽。

不同的年代，同样的壮烈牺牲，同样的英雄无畏。

“伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平强调。

“我们会继承你们的精神，振兴我们的祖国。”“中国的勇士，每次望见五星红旗就会想到你们，向革命先烈致敬！”“伟大抗美援朝精神激励我们永远奋斗！”……辽宁丹东鸭绿江畔抗美援朝纪念馆的留言板上，参观者们以真挚留言致敬“最可爱的人”。

弘扬伟大抗美援朝精神，展望中华民族伟大复兴的光明前景，我们坚信，中国人民必将以更加自觉、昂扬的精神状态，在新时代创造新的更大奇迹，为人类的和平与发展事业作出新的更大贡献。

(新华社北京8月9日电)

## 7月四川CPI同比上涨0.3%

猪肉价格同比下降47.3%，淡水鱼价格环比降1.1%

华西都市报讯(记者 熊英英)8月10日，国家统计局四川调查总队发布数据显示，2021年7月份，四川居民消费价格同比上涨0.3%，涨幅较上月扩大0.1个百分点。其中，城市上涨0.5%，农村持平；食品价格下降7.4%，非食品价格上涨2.2%；消费品价格下降0.9%，服务价格上涨2.2%。

从各类商品及服务价格同比变动情况看，7月份，食品烟酒类价格同比下降4.1%，影响CPI(居民消费价格指数)下降约1.25个百分点。食品中，畜肉类价格下降31.1%，其中猪肉价格下降47.3%；禽肉类价格下降

3.7%，食用动物油价格下降39.6%，鲜菜价格下降5.6%。此外，水产品价格仍呈上涨趋势，涨幅为16.6%，其中淡水鱼价格上涨29.0%，影响CPI上涨约0.16个百分点。鲜果、奶类、粮食价格呈上涨态势。

其他七大类价格均六涨一降。其中，居住、生活用品及服务、交通和通信、教育文化和娱乐、医疗保健、其他用品和服务价格分别上涨0.6%、0.6%、6.9%、2.9%、2.1%和0.7%。衣着价格下降0.1%。

从环比看，7月份，四川居民消费价格上涨0.3%，高出上月涨幅1.0个百

分点。其中，城市上涨0.5%，农村持平；食品价格下降1.0%，非食品价格上涨0.6%；消费品价格下降0.1%，服务价格上涨1.0%。具体来看，猪肉价格环比下降0.8%，食用动物油价格下降12.9%，禽肉类价格下降0.4%，鲜菜价格下降2.9%，鲜果价格下降2.9%，淡水鱼价格下降1.1%。

再看工业指数，2021年7月份，四川工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨6.5%，涨幅比上月扩大0.1个百分点，涨幅创43个月新高；环比上涨0.1%，与上月相比由平转涨，重回上涨区间。

## 四川推行“体育贷”

同一企业每年累计贷款额最高不超过1000万元

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 罗之颺)近日，省财政厅和省体育局印发《关于开展四川省“体育贷”试点工作的通知》，提出在四川推行“体育贷”，由省级财政安排预算对全省体育企业发生的场地经营权质押贷款和信用贷款等的损失风险进行分担，对其融资成本进行补助。

“体育贷”支持范围为四川省境内依法在工商、税务等部门登记注册、具有独立法人资格、无不良信用记录的体育企业。同一企业每年累计贷款额最高不超过1000万元，贷款期限原则上不超过一年。贷款发生损失后，由资金池资金按约定比例分担损失并补偿给放贷银行。